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S-a afirmat în repetate rînduri, mai ales în ultima vreme, că în oon
textul local al culturii materiale din Moldova ultimului sfert al veacului 
al XIV-lea apare brusc, fără o perioadă pregătitoare, o categorie ceramică 
deosebită total de cea atribuită populaţiei locale. Acestei ceramici , consi
derată de toţi cercetătorii ca aparţinînd unor elemente venite din afară, 
i-au fost acordate multe pagini în diferite studii 1, iar în ultimul timp 
tratarea ei s-a făcut foarte pe larg în cel mai recent studiu consacrat exclu
siv acestei probleme 2• S-ar părea de aceea că o reluare a discuţiei nu ar 
mai fi necesară, cu atît mai mult cu cit problematica de bază a acestei 
categorii ceramice a fost deja expusă. Descoperirea însă în vara anului 
1963 a unei mari cantităţi de materiale aparţinînd acestei categorii, în 
condiţii stratigrafice şi cronologice mult mai clare decît în alte locuri, şi 
avantajul de a avea acum la dispoziţie o gamă mult mai bogată de forme 
întregi considerăm că pot aduce unele elemente cu totul noi discuţiei, 
elemente fără de care nu s-ar putea forma o înţelegere justă a problemei. 
Adăugind la cele de mai sus împrejurarea că, pe lîngă categoria de materiale 
deja prezentă în studiile anterioare, la Roman a fost descoperită şi o 
categorie care abia a fost anunţată în ultimul studiu consacrat acestei 
probleme - este vorba de ceramica decorată cu motive în relief 3 - , 
considerăm îndreptăţită şi necesară o prezentare a acestor materiale noi . 

Întrucît pînă acum s-a făcut de mai multe ori o prezentare detaliată 
a caracteristicilor tehnice ale pastei, caracteristici ce deosebesc radical 

l Gh. Diaconu, Consideraţii asupra ceramicii descoperite la cetatea Scheia-Suceava, în Ma
teriale, V I ,  p. 925- 931 ; Gh. Diaconu şi N. Constantinescu, Cetatea Scheia, Bucuq,şti, 1960, 
p. 78 şi urm. ; M. D. Ma.tei, Unele probleme fn legătură cu fnceputurile vieţii orăşeneşti la Suceava, 
in SCIV, XI, 1960, l, p. 107 şi urm. 

2 M. D. Matei, Ceramica cenuşie de la Suceava şi unele probleme ale arheologiei 
veacurilor XI V -XV în Moldova, în Contribu/ii arheologice la istoria oraşului Suceava, Bucureşt i .  
1963, p .  131 -160. 

a 1\1. D. Matei, ·op. cit., p. 151. 

S.C.I.V., tomul 15, nr, 3 ,  p. 411 -42f. 
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această ceramică de cea aparţinînd populaţiei locale, considerăm că nu 
mai este necesar să se revină aici asupra acestei probleme decît în treacăt 
şi numai în măsura în care acest element poate aduce minimul de folos 
discuţiei generale. Amintim numai că spre deosebire de ceramica locală 
a acestei perioade, lucrată la roată dintr-o pastă insuficient frămîntată, 
cu aspect uneori poros şi zgrunţuros din cauza pietricelelor şi cioburilor 
pisate folosite ca degresant şi avînd un colorit cenuşiu neuniform din 
cauza arderii insuficiente, ceramica la care ne referim este lucrată dintr-o 
pastă de foarte bună calitate, în amestecul căreia nu s-a folosit decît 
un nisip foarte fin, de bună seamă cernut. Lucrată fără excepţie la roata 
rapidă, ceramica nelocală este foarte bine frămîntată, uniform şi îngrijit 
arsă, fapt care dă vaselor nu numai o culoare uniformă pe toată suprafaţa, 
dar şi pe toată grosimea pereţilor. Spre deosebire de alte locuri din Mol
dova, unde din punctul de vedere al pastei ceramica nelocală se împarte 
în donă categorii 4, la Roman se cunoaşte una singură, aceasta prezentînd 
două variante. 

Prima variantă cuprinde ceramica cu o culoare uniform cenuşie 
pe toată suprafaţa vasului, iar cea de-a doua variantă conţine vase de 
culoare mai închisă, aproape neagră, ca urmare a acoperirii acestor vase 
cu o angobă foarte subţire, fapt care a dat ambelor feţe ale vasului şi 
mai ales celei exterioare o culoare mai închisă faţă de restul peretelui. 
Chiar şi numai aceste caracteristici schiţate mai sus pot fi suficiente 
pentru a deosebi radical ceramica nelocală de cea autohtonă. Acest ele
ment nu este însă singurul, lui putînd să-i fie i1dăugate şi altele care să 
dovedească cu mai multă tărie această diferentă. Este vorba mai ales 
de formele şi de elementele de decor ce carncteri�ează ceramica nelocală. 
Din �1Cest punct de vedere, cea de-a doua jumăt:tte a veacului al XIV-lea 
pe plan moldovenesc se caracterizează prin răspîndirea generalizată a 
unei singure forme, oala-borcan de dimensiuni variabile 5, decorată cu seria 
de linii orizontale sau cu linia în val. Nu se cunoaşte în producţia ceramică 
locală oala. cu toartă 6• Ţinînd seama de aceste elemente, la care adăugăm 
decorul complet străin ceramicii autohtone, considerăm îndreptăţită inter
pretarea ca nelocale a tuturor materialelor ce vor fi expm;e mai jos, 
materiale aflate fără excepţie în locuinţele pal isadei cetăţii muşatine 
de la Roman. 

Din punetul de vedere al formelor, eeramic·a nelocalfl din cetatea 
de la Roman se împarte în mai multe grupe, fieeare grupă. cunoscînd 
atît tipul de bază, cît şi variante ale acestuia. Aceste grupe pot fi catego
r isite astfel. 

a. Căni tu tvm tă şi gura trilobată. Este o grupă în limitele căreia 
intră vase lucrate la un înalt nivel tehnic şi care nu se deosebe8c între 
ele dccît pri n  dimc miuni şi prin decor, ek mc ntele de profil fiind în general 
aceleaşi, deosebirile făcîndu-se de cele mai multe ori prin reducerea la scara. 
cerută de dimensiunile fiecărui exemplar. Cum tratarea elementelor de 
decor se va face 8eparat, nu vom stărui deocamdată decît asupra formelor , 

4 M. D. Matei, op . .cil., p. 133. 
5 Ibidem. 
1 Ibidem, p. 13G. 



3 CBllAMICA ŞTAMPJLATA 00 LA ROMAN 413 

Este neîndoielnic că exemplarul cel mai important din această grupă 
şi care reprezintă şi tipul de bază este cel care din punctul de vedere 
al dimensiunilor depăşeşte toate exemplarele cunoscute pină acum în 

3 
Fig. 1 .  - Cera mic rcn uşie nelo!'alft clatîncl de la sfîrşitul ser. X I\". 1 .  2, <0ăni  cu toartă şi 

gura trilobată ; 3, motiv ştampilat cu figuri în relief (detaliu de pc vasul 1 ). ,M _J :  

întreaga Moldovă (fig. 1 /3) .  într-adevăr, deşi are înălţimea de 42,5 - cm, 
diametrul gurii de 24 cm, di ametrul maxim al pîntecelui de 25 cm, _iar 
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conferă un aspect mai greoi şi o mai bună stabilitate. Şi exemplarele 
acestei grupe sînt prevăzute cu torţi uşor deviate de la axul vaselor. 

c. Ulcioare. Ca şi grupele precedente, necunoscute în ceramica. 
locală, categoria ulcioarelor, dovedită de două exemplare, se înscrie pe 
aceeaşi linie a ceramicii nelocale. Primul exemplar se aseamănă, din punctul 
de vedere al tehnicii de lucru şi al profilului, cu cănile cu toartă şi gura. 
trilobată avînd corpul foarte bombat, deosebirea constînd în îngustimea. 
g1tului ( 7  cm) şi buza scundă, al cărei diametru de 9,5 cm ii dă posibili
tatea de a fi atribuit categoriei ulcioarelor. Gura are plan rotund şi este 
prevăzută în faţă cu cioc- de turnat. Vasul are toarta lată de 3,5 cm şi 
decorată la exterior cu o serie de nervuri longitudinale inegale. Al doilea 
exemplar este reprezentat de o formă cu gura C'VadrilobaUt. Este vorba. de 
un fragment de ulcior lucrat cu aceeaşi tehnică superioară şi avind planul 
gurii modelat în formă de patru lobi dispuşi în cruce (fig. 2/4). Prezenţa 
acestei forme sugerează, o dată mai mult, caracterul nelocal al acestor 
materiale şi deopotrivă faptul că purtătorii lor, veniţi din afara graniţelor 
Moldovei, aduc cu ei toate formele pe care le cunoşteau în locurile lor 
de baştină. 

d. Cupe. O grupă cu totul aparte din punctul de vedere al formelor 
o reprezintă cupele, categorie ceramică necunoscută în Moldova, cu o 
singură excepţie. Şi excepţia de care vorbim o constituie o cupă 8 desco
perită tot într-o fortificaţie militară datată cu un secol mai tîrziu. La 
Roman au fost descoperite două exemplare identice de formă tronconică, 
cu baza piciorului de susţinere mult evazată (fig. 2/5). Buza, înaltă de 
4 cm, este separată de corp printr-un umăr bine profilat, iar gura are 
plan trilobat. 

Dacă în privinţa formelor, deosebirile între ceramica locală şi cea 
străină sînt evidente, şi mai tranşantă este deosebirea atunci cînd se are 
în vedere decorul. Nu vom stărui aici asupra elementelor de decor nelocale, 
deja cunoscute în literatura de specialitate, precizînd numai că motivele 
brăduţ şi banda de linii verticale sînt aplicate pe vasele cu toartă şi gură 
trilobată, liniile oblice atît pe cănile cu gura trilobată, cît şi pe cele cu 
gura rotundă, iar motivul cu paranteze unghiulare 10 pe ulcioare. N e  vom 
referi în studiul de faţă mai cu seamă la motivul ştampilat cu figuri în 
relief, în măsura în ca.re acesta ne este acum cunoscut, făcînd totuşi preci
zarea, că toate motivele ştampilate aparţin unei singure (·.ategorii : cera
mica n elocală. Aşa cum motivele mai sns ami ntite au fost executate cu 
rotiţa dinţată , decorul la care ne referim a fost executat cu un rulou 
pe care au fost săpate în neg�ttiv diferite figuri . Prin rotirea acestui rulou 
pe pîntecelc sau 11e gîtul vai;mlui ,  rezultă un motiv ştampilat ale cărei 
figuri în pozitiv se repetă constant la o anume di:-;kmţă ce corespunde 
perimetrului ruloului-ştampilă. 

Din punctul de vedere al decorului rezultat prin ştampilare, motivul 
cu figuri prezintă mai multe tipuri. Şi, dacă în ceea ce priveşte forma 

9 Este vorba ele exemplarul descoperit în retatea de pămînt el e la Bîrlacl ; cf. !li. D. Matei, 
Date noi în lrgălură cu celalra de păminl de la Birlad, în SC/V, X,  1 95!>, 1 ,  p.  125, fig. G. 

1o În l egătură cu aceste motive ; cf. M. D. l\Iate i ,  Cernmica cenuşie . . „ p. 14G şi urm. 
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exemplarul cel mai important era tipul de bază al cănilor cu toartă şi 
gura trilobată, acelaşi exemplar se situează deasupra celorlalte şi dacă ne 
referim numai la decor. Executat cu un rulou avînd circumferinte de 
13 cm şi lăţimea de 3,5 cm, în două registre paralele mărginite de cîte 
o canelură, motivul propriu-zis prezintă un fond de plasă pe care sînt 
redate în relief trei semne cu caracter gotic, înalte de 21 mm şi late de 

Fig. 3. - Fragmente ceramice de factură nelocală, descoperite în cetatea mu şatină de 
la Roman. 

4 mm (fig. 1 /3 ) .  Fără a putea preciza acum dacă aceste semne reprezintă 
litere sau cifre şi nici sensul acestora, nu ne scapă constatarea că este vorba 
de o in cripţie a cărei dezlegare va aduce noi dovezi în înţelegerea acestor 
materiale. Urmează un cerc cu cruce în mijloc, ca o roată cu patru spiţe, 
iar deasupra o cruce cu capetele terminate în t1 iunghi cu baza in afară. 
În continuare, o pasăre stilizată redată în profil , în poziţia aterizării din 
zbor şi orientată către cercul cu cruce. Motivul se încheie cu o floare cu 
şase petale egale dispuse in formă de rozetă. 

O variantă a acestui tip este redată de un motiv mărginit de cite 
o canelură şi două rinduri de puncte pătrate adîncite şi compus tot din
tr-un fond de plasă, pe care se află numai două semne cu caracter gotic, 
o pasăre orientată spre dreapta, redată tot din profil, dar în poziţie de 
mers, şi un motiv floral cu zece petale mult stilizat (fig. 1 /2).  
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A doua variantă a tipului de bază se deosebeşte de acesta atît prin 
încadrarea între cite două caneluri, cît mai ales prin redarea cercului cu 
cruce. Aici cercul se prezintă secţionat pe jumătate de bara verticală 
a. crucii, în fiecare jumătate a cercului aflîndu-se cite o cruce cu braţele 
:drepte. Crucea situată deasupra cercului are de asemenea capetele termi• 
nate în triunghi, dar braţele mult alungite (fig. 4/2). 

Al doilea tip, dovedit de cîteva fragmente ceramice, se compune 
dintr-o cruce dublă redată răsturnat şi avînd două braţe formate din 
triunghi cu baza în afară, în genul Crucii de Malta, iar următoarele .două 
braţe drepte (fig. 3/4, 6, 7 ). Crucea este străjuită pe ambele părţi de două 
păsări de pradă cu ciocurile deschise către braţele crucii. .Acest motiv 
nu pare să fie însoţit de caractere gotice. 

Al treilea tip, redat de cîteva fragmente ceramice (fig. 3/1) ,  înfăţi
şează pomul vieţii, cu cite patru ramuri pe fiecare parte, străjuit de doi 
grifoni. 

Al patrulea tip se .compune dintr-o suită de motive florale, mult 
stilizate, intre care se remarcă o floare cu cinci petale şi o pasăre stilizată, 
redată în profil şi orientată spre dreapta (fig. 4/1) .  

Ultimul tip al motivului ştampilat cu figuri, descoperit la Roman, 
se compune dintr-o suită de triunghiuri cu vîrful în sus, alternînd cu altele 
dispuse cu vîrful în jos. Baza fiecărui triunghi nu se închide, ci se răsuceşte 
în interiorul triunghiului respectiv în spirală. Baza neînchisă a fiecărui 
triunghi este completată cu un mic triunghi, cu vîrful în sus sau în jos, con
form poziţiei triunghiului de bază (fig. 2/2). 

Ţinînd seama de caracterul unic pînă în prezent al acestor materiale, 
pentru care nu găsim deocamdată analogii, dar şi de faptul că ele s-au 
găsit în asociere cu motivele brăduţ, linii verticale sau oblice şi paranteze 
unghiulare, motive ce cunosc analogii în lumea vecină 11, beneficiind şi de 
faptul că toate aceste motive ştampilate cu rotiţa sau cu ruloul sînt apli
cate pe aceleaşi forme, considerăm că ele au aceeaşi origine, aceiaşi pur
tători şi în ultimă instanţă prezintă aceleaşi implicaţii de ordin istoric. 
De altfel, împrejurarea că la Roman au fost descoperite în coexistenţă 
toate aceste forme şi elemente de decor, indiferent care va fi sensul carac
terelor gotice de pe unele exemplare, dovedeşte o dată mai mult că 
ceramica ştampilată cunoscută pînă acum în Moldova alcătuieşte o uni
tate indisolubilă. De aceea, în chip conştient, nu vom risca în a formula 
alte opinii decît cele pe care le considerăm dovedite sau pe cale de a se 
verifica., elementara prudenţă oprindu-ne de la interpretări mai tentante, 
dar cu atît mai hazardate. 

Dacă în legătură cu caracterul nelocal al acestor materiale nu mai 
există în prezent nici o rezervă, toţi cercetătorii fiind de acord, celelalte 
probleme de bază, în special locul de unde vin şi cine sînt purtătorii lor, 
continuă să ne preocupe. În ultimul studiu consacrat acestor categorii 
ceramice s-a argumentat cu fapte care nu mai necesită nici o revenire 
t·ă direcţia de pătrundere a acestor materiale în Moldova nu poate fi 
decît nordul, eventual Polonia 12• Considerăm că acest punct de vedere, 

11 :M . D. Matei, op. cil„ p. 106 şi urm. 
u Ibidem, p. 67. 
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susţinut de o serie de analogii între descoperirile din Moldova şi materialele 
.corespunzătoare din oraşele şi regiunile poloneze, este singurul valabil 
·.şi fără să ni-l însuşim nu vom putea înţelege nici apariţia acestei ceramici 
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Fig. 4. - Elemente de decor specifice ceramicii cenuşii nelocale de la  Roman. 

şi nici implicaţiile de ordin istoric pe care discuţia le comportă. într-adevăr, 
pe plan istoric se observă o tot mai accentuată orientare către Polonia 
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a primilor voievozi moldoveni. Stăruinţa cu care regalitatea ma.ghiară. 
continua să considere „drepturile" sale asupra Moldovei ca uzurpa.te de 
către Bogdan I, în perioada imediat următoare înlăturării ultimilor 
dragoşeşti a determinat această orientare spre vecinul din nord, cu aju
torul căruia se putea rezista atacurilor eventuale dinspre vest. Această 
apropiere politică a Moldovei de Polonia, consfinţită de seria de trata.te 
moldo-polone iniţiată de Petru I Muşat şi continuată fără excepţie de 
toţi urmaşii săi pînă în prima parte a secolului al XV-lea, a fost determi
nată atît de pericolul dinspre vest, cît şi de legăturile ei vechi cu Haliciul13, 
anexat în 1387 de statul polono-lituanian. Atacul nereuşit al feudalilor 
poloni din 1377 14 îi arătase desigur lui Petru Muşat că nici la graniţa de 
nord nu va avea linişte atîta vreme cît nu va duce tratative oficiale cu 
regele polon. Omagiul de vasalitate depus de voievodul moldovean la 
Liov în 1387 reprezintă, se pare, atît consfinţirea apropierii Moldovei de 
Polonia, cît şi momentul istoric după care se poate admite, în linii gene
rale, existenţa în Moldova a ceramicii cenuşii ştampilate. În aceşti ani 
este menţionată, pentru prima dată, prezenţa domniei în oraşul Suceava, . 
mai exact „în cetatea Sucevei" 16• Adăugăm la aceasta împrejurarea că 
în ultimul timp s-a stabilit pe plan arheologic acest moment al mutării 
capitalei ţării de la Siret la Suceava, moment care din punct de vedere 
cronologic este anterior prezenţei aici a ceramicii nelocale. Coroborînd 
aceste date, rezultă că purtătorii ceramicii nelocale, oricine ar fi fost ei, 
sînt de admis numai după mutarea capitalei la Suceava, mutare ce 
premerge cronologic încheierii tratatului moldo-polon din 1387.  Aceasta 
în primul rînd. 

În al doilea rînd, datarea tuturor materialelor discutate cu monede 
de la Petru Muşat nu trebuie înţeleasă în sensul că aceste materiale apar 
în Moldova o dată cu începutul domniei acestui voievod, ci spre sfîrşitul 
ei şi deopotrivă în timpul urmaşului său imediat Roman I. Această inter
pretare este susţ.inută, înainte de toate, de împrejurarea că dintr-o mare 
cantitate de material numismatic cunoscut pînă acum nu s-a aflat nici 
o monedă de la Roman Muşat, fapt ce a determinat pe specialiştii numis
maţ.i Ră considere că aceRta nici n-a bătut monedă 16, în timpul său circu
lînd monedele înaintaşului său Petru. Altfel vorbind, atragem atenţia 
că monedele lui Pttru I M uşat nu indică nunrni perioada lui de domnie, 
ci în Pg:tlă măsură şi pe aceea a fra,telui său Roman. Chiar în cetatea lui 
Rom:�n voitn-od nu s-a găsit nici o monedă de la acest domnitor, găsin
du-se în schimb, laolaltă cu ceramica de nrni sus, monede de la Petru I .  

1 1  Ş t .  Ş t e fănescu,  Participarea rominilor la l11pta d e  l n  Gr iiniwld ( 1 5  iulie 1410), în Studii, 
XIV, l!lGl ,  l, p. G. 

1 1 În l e�ătură rn arest atac, Yezi st'u<li nl  <lorumentat al lui  P. P. Panaitescu,  Din istoria 
luptei pentru indrpendrnfa Moldovei în vracul al XI V-lcn. Primele lupte pentru independen/ă 
ale Ţărilor Romi11e. în Studii, IX,  1956, 4, p. 110 şi urm. 

i; M. Costăchescu, Documente moldove11eşti înainte de ş·efan cel Mnre, II, Iaşi, 1932, 
p. 604. 

1 i C. Moisi l ,  MonPdrle Romîniei, în Enciclopedia RomîniPi, Bucureşti, 1938, p. 111 ; O. Ili
escu, lnscmnări privitoare la descoperiri monetare (li ), în SCN, II, 1058, p. 458. 
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Ţinînd seama de existenţa documentului din 30 martie 1392 17 şi de cele 
de mai sus, fortificaţia de la Roman şi materialul ceramic din interiorul ei, 
chiar asociat cu monede Petru Muşat, nu pot fi atribuite epocii primului 
voievod muşatin, ci exclusiv lui Roman I. Apoi, prezenţa în cetatea lui 
Roman a unei cantităţi de ceramică nelocală ce depăşeşte, sub raport 
numeric şi calitativ, toate descoperirile de acest gen din întreaga Moldovă 
întăreşte această încadrare cronologică, punînd totodată în alt chip 
problema purtătorilor acestor materiale în Moldova. 

Chiar dacă discuţia s-ar purta exclusiv asupra materialelor de la 
Roman, pornind de la caracten.l neîndoielnic local al fortificaţiei 18 şi 
inai ales de la împrejurarea că toate materialele descoperite în săpături 
aparţin ni17elului de funcţionare a cetăţii, atribuirea acestor materiale 
unor construct,ori 19 este cu totul imposibilă. Dimpotrivă, avînd în vedere 
caracterul prin excelenţă militar atît al fortificaţiei, cît şi al obiectelor 
de metal, categorie în care intră exclusiv piese de armament şi echipa
ment militar, considerăm mai apropiată de adevăr atribuirea acestor 
materiale unor militari. Astfel pusă problema, nu putem atribui materia
lele din cetatea de la Roma1 t decît componenţilor garnizoanei cetăţii. 
Această garnizoană de care v11ievodul se preocupă îndeaproape, răsplă
tind poate chiar pe unul din membrii ei „pentru credincioasă slujbă" 20, 
avea un caracter deosebit, fii nd în acelaşi timp destul de numeroasă. 
Dar caracterul străin al majori tăţii garnizoanei de la Roman este susţinut 
nu numai de materialul ceran ,ic, ci, deopotrivă, de piesele de armament 
şi mai cu seamă de echipamen t, militar. Şi nu este lipsit de semnificaţie 
faptul că singurele analogii pe , ·are le putem face cu cei doi pinteni descoperiţi 
la Roman le constituie n 1ateriale �imila· e din regiunile de nord şi nord-vest 
ale Europei 21, tipologic ei nep1 1tînd fi consideraţi decît străini. În acest 
fel am avea indicate atît direcţ ia, cît şi regiunea de unde vin toate mate
rialele nelocale de la Roman şi purtătorii lor, precum şi profesia acestora. 

De altfel este un lucru cu care toti istoricii sînt de acord că cetătile 
erau înzestrate cu garnizoane speciale 22, în cadrul cărora intrau mai ales 
ostaşi lefegii. Că aceştia erau recrutaţ,i atît din interior, poate după model 

17 1 >01·u11wntul este <lat „în cetatea noastră a lui  Ro man voieYod " ;  cf. Dl ll, A, I, 
p. 2 -3. 

1 • În legătură cu a ceastă problemă, d. L. Chi (cscu, Noi dale istorice despre fortificaţia 
muşalină de la Roman ln lumina cercetărilor arheologice, în Dacia, N. S„ V l l l  (sub tipar). 

ll În l iteratura arheolo1dcă romînrască se consideră că purtătorii ceramicii cenuşii  
nelocale sîn t m r şteri constructori a duşi de Petru Muşat în vederea construirii cetătilor de piatră ; 
cf. M. D. Matei, Unele probleme . .  „ p. 1 1 8 - 1 1 9 ; i <l e m ,  Contribuţii arheologice . . „ p. 55. Ace
eaşi idee o susţin şi autorii cereetărilor de la Scheia, arătînd însă că asr mcnea ma teriale nelocale  
au fost l!f1site n u  în  fază de eonstrucţie,  l'i „în cariera de piatră în care a u  munrit meşterii 
pietrari, precum şi în nivelu l  celor ee au folosit şi demantelat cetatea " ; cf. Gh. Diaconu şi 
N. Constantinesru, op. cit„ p. 78. 

20 DI R, .\ , I, p. 2 - 3. 
21 Sînt pi nteni de factură germană ; cf. Auguste Demin,  Guide des amateurs d'armes el 

armures a11cie11 1 1rs, Paris, 1879, p. 365, fii!. 18,  19. Două e xemplare asemănătoare se află în 
Muzeul m i litar din \'arşovia ; cf. Album zbiorow Wieku X - XV, Wydawnielwo Minislerstwa 
Obro11y !l·arodowey, Va rşovia,  lfJCO, p. 1 5, 22. 

22 R. Rosetti, Istoria artei mih!nre a Romft1ilor, Bucureşti, 1947, p. 99. 
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polonez 23 din rîndul ţăranilor liberi sau al micilor boieri, cît şi din afară, 
mai cu seamă de la nord, de la suzeranul polon, este un fapt uşor de înţeles, 
avînd în vedere tocmai relaţiile strînse dintre Moldova şi Polonia. a.tît
în epoca voievozilor muşatini, cit şi în prima parte a domniei lui Alexandru 
cel Bun. 

Dar acesta este numai un aspect al problemei. Celălalt aspect se 
referă la însăşi apariţia atît de bruscă în cultura materială locală a unei astfel 
de ceramici în ultimele două decenii ale veacului al XIV-lea şi ca.re pa.re 
să dispară tot atît de brusc, cel puţin din mediul orăşenesc, într-o perioadă 
care poate fi împinsă cel mult pînă la sfîrşitul primului deceniu al secolului 
al XV-lea, fără a lăsa.. în cultura locală decît urme slabe 24• Este şi firesc 
să fie aşa, întrucît peste tot unde cercetările arheologice au ajuns la. un 
stadiu mai înaintat s-a făcut dovada că materialele aflate în discuţie 
nu numai că aparţin unor elemente venite din afară, dar confecţionarea. 
lor în Moldova, chiar de către olari străini, este exclusă în stadiul actual 
al cercetărilor. În nici un cuptor de ars ceramică nu s-au găsit asemenea. 
materiale sau indicii ale unei tehnici superioare folosite. Rezultă, aşa.dar, 
că aceşti militari purtători ai unor materiale străine localnicilor le-au 
adus cu ei din locurile de unde veneau şi în care asemenea materiale se 
confecţionau, mai cu seamă cele cu caractere gotice, poate numai la. 
comandă. Este cunoscut faptul că, peste tot unde se întîlnesc elemente 
străine, acestea la început „trăiau după obiceiul adus din vechea lor 
patrie" 25, conform obiceiului feudal 28, aducînd cu ele „obiceiurile lor 
atît în gospodărie" 27, cît şi în alte privinţe. Dacă aşa stau lucrurile în 
general şi mai ales în locurile unde colonizarea germană este certă, cu atît 
mai admisibilă este o asemenea manifestare într-o regiune unde nu poate 
fi vorba de aşa ceva, ci doar de anumiţi militari lefegii, şi cu atît mai 
admisibilă pa.re o atare conduită la feudali cu îndeletniciri militare. 

Dispariţia la fel de bruscă, ca şi apariţia acestor materiale, credem 
că se poate explica atît prin numărul mic al celor primiţi din afară să slu
jească pe voievodul moldovean, cit şi prin adaptarea la condiţiile locale 
a celor deja veniţi, mai ales după „uzarea" obiectelor aduse de ei la venirea. 
în ţară. Este de asemenea o constatare care nu se face aici pentru prima. 
dată - ea fiind cunoscută şi în alte teritorii, în special în cele ruseşti -
că elementele străine, după o vreme, se adaptează noilor condiţii de viaţă 28• 
În cultura materială locală asemenea obiecte străine, lipsite de tradiţie, 
nu prind rădăcini ; ele încep a fi imitate pentru o vreme (poate numai 
la comanda străinilor), dar cu multe stîngăcii , fapt care dovedeşte pe 
lingă o lipsă de îndemînare în realizarea formelor, mai cu �eamă a deco
rului, şi o totală necunoaştere a procedeelor de fabricaţie, mai ales în ceea. 
ce priveşte compoziţia, pastei şi arderea vaselor, procedee necunoscute 

113 D. Ciurea, Situaţia internă a .Moldovei în epoca lui Ştefan cel Mare, în Studii, X, 
1957, 6, p. 72. 

24 M. D. Matei, Unele probleme . . „ p. 115. 
2' B. D. Grekov, Ţăranii fn Rusia, Bucureşti, 1952, p. 323. 
28 N. Iorga, Istoria comerţului romfnesc, I, 1 925, p. 75. 
27 B. D. Grekov, op. cit., p. 325. 
2e Ibidem, p. 323. 
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olarilor locali. Aceste încercări ale olarilor autohtoni de a copia exemplarele 
venite din afară vor rămîne tot timpul simple încercări, niciodată reuşite, 
asemenea preocupări făcîndu-se dovedite numai acolo unde ceramica 
străină era prezentă, ea servind totdeauna drept model meşteşugarilor 
locali. Cînd dispar aceste modele, şi eventual cei ce le comandau, asemenea 
încercări ale olarilor locali încetează, cel puţin în mediul orăşenesc, ince
pînd cu deceniul al doilea al veacului al XV-iea. Nu ştim deocamdată 
care este situaţia în mediul rural moldovenesc, domeniu mai puţin cercetat, 
dar judecind după recentele descoperiri făcute în cetatea de pămînt de la 
Bîrlad, unde apar asemenea materiale cu aceleaşi caracteristici în a doua 
jumătate a veacului al XV-iea 211, presupunem că în mediul sătesc persistă 
forme şi manifestări care în mediul orăşenesc dispăruseră de mult. Această 
apariţie, pînă acum unică pentru secolul al XV-iea, dar tot într-o forti
ficaţie militară, ne face să opinăm cu titlu de ipoteză pentru existenţa 
şi aici a unui grup de militari străini, intraţi ca lefegii în slujba lui Ştefan 
cel Mare în timpul marilor lupte antiotomane din anii 1475 -1476 şi care 
folosesc (şi eventual comandă olarilor săteşti) vase ce cunosc o largă 
circulaţie în regiunile vecine. Altfel nici nu se poate explica apariţia 
acestor materiale numai în cetatea de la Bîrlad şi în asociere cu ceramica 
orăşenească a acestei vremi ce nu cunoaşte asemenea materiale. 

Atribuirea ceramicii ştampilate unor elemente militare pare să 
fie confirmată şi de cercetările de la Cetatea Scheia, unde asemenea mate-. 
riale apar nu în nivelul de construcţie 30, ci în cariera de piatră şi în nivelul 
de folosire a cetăţii 31• Această constatare a făcut pe cercetătorii de la 
Scheia să presupună că aceste materiale nelocale au fost aduse de către 
„meşterii şi oştenii din garnizoană" 32, iar unele piese de armament 
(asemănătoare cu cele de la Roman) puteau aparţine unor trupe străine 3 3 •  
Unele situaţii asemănătoare şi materiale identice cu cele de la Roman 
ne fac să opinăm că şi la Scheia purtătorii ceramicii nelocale erau tot mili
tari . De altfel, absenţa unor asemenea materiale la cetatea de scaun a 
Sucevii şi la Cetatea Neamţului 34, materiale ce ar fi trebuit să existe şi 
acolo dacă se admite că ele au aparţinut unor constructori, poate constitui, 
eventual, un alt argument în favoarea ipotezei de mai sus . Atribuind 
această ceramică unor militari, putem explica lipsa ei din cele două cetăţi 
de piatră ale Moldovei, fie prin absenţa lefegiilor străini din garnizoanele 
respective, fie prin adaptarea acestora, dacă au existat acolo, la condiţiile 
de viaţă locale. De asemenea împrejurarea că materiale nelocale apar 
şi la Curtea domnească de la Suceava şi la punctul „Şipot" 25, situat în 
apropierea acesteia, ar putea să sugereze şi aici prezenţa unor militari 
străini , care se ştie că nu funcţionau numai în garnizoanele cetăţilor , 

311 M. D. Matei şi L. Chiţescu, He1'omopwe ucmopu14ecKue eweoaw apxeo.1102U'll'f'f>oao-
uccAeiJoea11u11 aeMA.t11tou 1'penocmu e Bblp.n,ai)e, în Dacia, N. S., V I I. 

30 Gh. Diaconu şi N. Constantinescu, op. cit., p. 70. 
n Ibidem, p. 78. 
32 Ibidem. 
33 Ibidem, p. 89. 
" M. D. Matei, Contributii . . . , p. 73. 
811 Ibidem, p. 49. 

· 
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ci şi „pe lingă domnitor" 38• În  fine constatarea că aceste materia.le, 
datate cu monede de la Petru Muşat, nu apar şi în perimetrul oraşului 
pină la mutarea capitalei aici „în anii 1380" 37 poate constitui un alt argu
ment că purtătorii lor vin la Suceava, cu scopurile pe care am încercat 
mai sus să le explicăm, după construirea cetăţii de scaun, fiindcă mutarea. 
capitalei de la Siret la Suceava presupune în mod logic fortificarea prea.
labilă a viitoarei capitale, lucru ce se pare că s-a şi întîmplat prin constru
irea cetăţii de scaun. Fără să o declare expressis verbis că se referă anume 
la cetatea de scaun şi la cetatea Neamţului, documentele vremii menţio
nează în 1387 închinarea cetăţilor moldovene regelui polon �8, iar peste 
un an Petru Muşat se afla deja „în cetatea Sucevei" 39 • 

Fără a considera discuţia încheiată, credem că aceste date pot con
stitui tot atîtea temeiuri în favoarea ipotezei că purtătorii ceramicii 
ştampilate din Moldova sînt elemente mercenare, intrate în slujba voie
vozilor moldoveni, servind atît în jurul acestora, cît mai ales în garni
zoanele unor cetăţi cu caracter special, aşa cum se dovedeşte a fi fost cea 
de la Roman. 

LUCJAN CIIJŢESCU 

HEPAMl11\A C illTAMTIOBAHHbIM OP HAME HTOM l13 POMAHA M 
HEl\OTOPbIE BO TI POCbl B CBR3l1 C EE H OCl1TEJIRMl1 B MOJI,IJ;OBE 

PE3IOME 

B 1 963 r. B >KttJrn:ll\ax KpenocTH H3 3eMJIH H AepeBa B PoMf He o6aapy
IBHJIH 60JihllIOC KOJIH'leCTBO npHB03HOii: cepoii: KepaMHKH,  KOTopy�') aBTOp OT
HOCHT K HH03eMFihlM 3JifMt HT8M rapHtt3C Ha KpenOCTH . IlocJie KpaTKoro 
Oil HCf HHfl «J>opM (pnc.  1 /  1 ,2 ;  2 /1-5 ) ,  pe3KO OTJIHlf� IOU\HXCR OT MeCTHhlX 
fJIJIHl' HhlX 11:-meJrn:il , aBTOp OnHChJBaeT OfHB MEHTHKY MaTepHaJIOB ,  xapaK
TepnayIOU\YIOCR lllT8MilOB2HHblMH Bh!IlYKJihJMH «J>nrypaMtt (pnc . 1 /3 ;  3 ;4 ) .  
IlocKOJihKY BhlllleyKa3alill'yro KepaMHKy HallIJIH B COlfeTBHHH c 3K3eM JIRpaMn , 
yKpalllf HHhlMH e.io•tubUt yaopo.tt , no.aocaMu Bep m u1>a.ib1tbtx u.iu »OCbtX .au1tuu 
li yW.1,bltb/,MU CK061>a.M u ,  npHlfeM ece 3TH 3JieMeHThl HCilOJih30B2Hhl na OAHHX 
tt Tex me «J>opMa x ,  aeTop no.1iaraeT , 'iTo BC.'l cepaR ttJitt qepHlR KepaMnKa , 
yKpallIE liHlR llIT2 MUOB< liHWM OfH1M( Hl'OM,  npe)lCTaDJIReT co6oii: e,nHHOe 
I{eJioe ,  KOTOpoe Oli OTHOCHT - KaK 3TO AO ('.HX nop ACJiaJIH -He }\ CTpOH
TCJIRM npenOCTH , a K HHJ3eMHhJM BOVH1M,  HaeMH"IKUM HU cJiym6e MOJIAaB
CKHX rocno,napeii: . B no,nTBepm.!(eHHe 3TOro noJio>KrHHR B BTOP cchIJiaeTcR Ita 
<JBmoxmOltltbtll xapaKTep poMaHCKOH KpenocTH , yKa3b1BaR ,  lfTO MaTepHaJI 

36 R. Rosetti, op. cil„ p. 81 ; I. Bo�dan, CUeva observaţiuni asupra îndatoririlor militare 
ale cnejilor şi boierilor, extras din An. Acad. Rom„ seria a I I-a, t. XXIX, p. 624. 

37 M. D. Matei, op. cit., p. 67. 
38 M. Costărhescu, op. cit., p. 600. 
38 Ibidem, p. 604. 
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BOCXO)l;HT He }\ eT3)l;lUI nocTpoiiim, a K nepHo.n;y HCilOJih30Baam1 KpenocTH. 
Cpe.n;H MaTepHa.iIOB aapH.n:y c KepaMHKoii Haxo.n;HTCH qacTH BOeHHoro o6Mya 
.n;HpoBaBHH H opymnH, HMeIOll\Ile aHa.-io rm1 JIIUilh B ceBepH'.oit H ceBepo-aaIIaA
aoit EBpone , OTKy;:1a , no MHelinro aBTop a ,  npn6bIJin MaTepHaJihl H HX Iiocu
TeJIH . AHaJiorHH HeIWTOphlx KepaMHqecKIIX Ha,n;eJIHii c :nrneMnJIHpaMH Bhlmey
:naaaltllhIX 06.rracTeit , Ha:n H noJIHTHqecKoe c6Jinmeane MoJI,n;OBhl H IloJihillH 
B HOB�e XIV B .  HBJIHIOTCH apryMeHTaMH , rro.n;TBepm.n;aroll\lfMH aTo MHeHne . 

B a aHJiroqemte aBTop BhI;n:BIII'aeT rrpe.n;rroJiomeHHe o rrpe6hIBaHHH B 
Mo.JI.n;oBe rpyurrhl nnoaeMHbIX BOHHO B ,  nocTyrrHBIIlHX HaeMHHHaMH Ha c .;iym6y 
H MOJI,n;aBcHHM rocno.n:apHM . Mx Ha6npa.-iH na ceBepe,  y IIOJihCHoro croaepeaa. 
3TH BOHBhl rrpHBe3Jill C cooor1 H HCIIOJlh30BaJIH MaTepHaJihl, IDHpOnO pac
rrpOCTpaaeHHhle B Tex MecTax , OTHy.n;a OHH rrpH6hlJIH. 

0Eb.FIC H E H J1 E  PMCYHHOB 

P11c. 1 .  - Ilp11eoaHafl KepaMHHa KOH�a XIV n. 1 ,  2, KpymKa c PY"IKOil: H TpeXJJo· 
naCTHblM BeH'IHKOM; 3 ,  nITaMnoeaHHblfi opHaMeHT c peJibe«flHblMH tllHryp3llH (AeT3JJb cocy;n;a 1 ) .  

Puc. 2 .  - IlpHeoaHaR KepaMHKa (HoHe� X I V  e . ) .  1 ,2 KpymKa c PY"IKOI H Tpexno
nacTBHM eeH'IHKOM: 3, Kpy>KKa c py'IHofi H Hpyrnh!M eell'IHHOM; 4, «flpar11eBT KYJllliHHa c 
'leTLlpeXJJonacTHblM BeH'IHHOM; 5, 'lallla .  

PHC. 3 .  - «l>parMeHTbl KepaMH KH 1rnoaeMHOA tJiaKTYPhl, Hal;n;eHHY:e B !ipenOCTH 
MylllaTa B PoMaHe. 

P111c. 4. - oJieMeHThl opHaMeHTa , xapaKTepHbie �Jlfl HHOSeMHOI cepol KepaMHKH HB 
PoMaHa. 

LA CERA.i\IIQUE ESTAl'1PILLEE DE ROMAN ET QUELQUES 
PROBLEMES CONCERNANT LES PORTEURS DE CETTE 

CERA.i"\IIQUE EN MOLDAVIE 

RE SUME 

En 1963 on decouvert dans les habitations de la forteresse en terre 
et bois, de Roman, une grande quantite de ceramique grise, non loca.le, 
que l'auteur attribue aux elements etrangers qui ont fait partîe de 
la ga.rnison. Apres une sommaire presentation des formes (fig. 1 /1,2 ; 2 /1 -5 ) , 
qui sont nettement differentes de la ceramique locale, on expose le decor 
de ce materiel, caracterise par des figures en relief, executees par estam
page (fig. 1/3 ; 3 ;  4 ) .  La ceramique a ete trouvee associee aux exemplaires 
decores de motifs en sapin, bande de lignes verticales ou obliques et paren
theses angulaires. 

Tous ces motifs etant appliques sur les memes formes, l'auteur consi
dere que toute la ceramique grise ou noire, decoree par estampage, repre
sente un tout unitaire, qu'il attribue aux militaires etrangers, mercena.ires 
a la solde des voivodes moldaves et non au constructeurs de la forteresse, 
comme on le croyait jusqu'a present. 

9 - c. �4H 
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Pour soutenir cette these, l'auteur decrit le caractere autochtone 
de la fortification de Roman, et demontre qne tout le materiel trouve 
appartient a la periode de fonctionnemt>nt de la forteresse et non a la 
phase de construction de celle-ci .  l'armi ce mat(·riel on y trouve, hormis 
la ceramique, des pieces d'armcment et d'c"qui1)ement militaire qui ne 
trouvent leurs correspondants qu'au nord et nord-ouest de l'Europe, 
lieux de provenance supposes pour ces materiaux. Les analogies pour le 
materiel ceramique, tant que le rapprochement politique de la Molda.vie 
a la Pologne, a la fin du XIVe siecle, seraient des arguments a l 'appui 
de cette opinion. 

En conclusion, l'auteur emet, a titre d'hypothese, l'opinion selon 
laquelle ils existaient des groupes de militaires etrangers, venus en Mol
davie, comme mercenaires a la solde des voi:vodes moldaves. Ces groupes 
recrutes parmi les populations du . nord, relevant du 1mzerain polonais, 
apportaient et utilisaient des materiaux qui connaissaient une large 
circulation dans leur lieu d'origine. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - Ceramique grise non locale, datee de la fin du XIV" Biecle. 1,  2, brocs A 
anses et A embouchure trilobee ; 3, motif estampille a figures en relief (det.ail du vase n• 1). 

Fig. 2. - Ceramique non locale (fin du XIV• siecle). 1, 2, brocs A anses et A embou
chure trilobee ; 3, broc A anse et A embouchure ronde ; 4, fragment d'une cruche A embou
chure quadrilobee ; fi, coupe. 

Fig. 3. - Fragmente ceramiques de facture non locale, decouvertes dans la forteresse 
de Roman. 

Fig. 4. - Elemente de decor specifiques A la ceramique grise non locale, de Roman. 


	page00119
	page00120
	page00121
	page00122
	page00123
	page00124
	page00125
	page00126
	page00127
	page00128
	page00129
	page00130
	page00131
	page00132

